

柳州日报

主流 | 权威 | 贴近 | 新锐
第20094期 今日4版



2023年4月
星期六
癸卯年二月十八

8

中共柳州市委主管主办 国内统一连续出版物号CN45-0003

尽看“荆”奇排闷来 ——“紫气东来‘荆’奇柳州”系列报道(二)

紫荆绽放时，龙城正青春。当前正值盛花期的洋紫荆，以高颜值、会宠粉的形象，担当起柳州“一花倾城”的城市名片，成为聚集人气的“流量密码”，也带动活力无限的“春日经济”。

徜徉满城粉紫的街衢巷陌，谁曾想到，这一朵朵外娇内艳欲滴的洋紫荆，为龙城大地奏响春日经济的交响乐，打开一扇联通柳州与世界的窗口，还成就柳州紫荆花盛典等节俭品牌，向外界展示柳州“工业城市山水最美，山水城市中工业最强”的发展画卷。

满眼粉意经济显

经历夏的沐浴、冬的孕育，春分时节，含苞待放的洋紫荆，一夜间忽迸红英簇紫萼。城里城外，处处洋溢紫荆与这座城市的故事。

市园林科学研究所试验基地主任黄福军介绍，洋紫荆在柳“定居”已80多年，极其适应柳州生活。2022年，我市还选送200多颗洋紫荆种子搭载神舟十四号载人飞船遨游太空。2023年，30余株“太空洋紫荆”后代顺利生根发芽。因柳州培育的洋紫荆具有花色艳、花朵美等特点，深受周边农户及南宁、广州、福建等区内外商客喜欢，预计年度成交额最高可达800万元。

额最高可达800万元。

洋紫荆的美，吸引不少赏花人甘愿化身种花者。位于柳北区石碑坪镇下陶村新下陶屯的市海波苗木种植专业合作社负责人汤海波，就是其中一位护花人。

汤海波给记者算了一笔经济账：洋紫荆亩年收入至少是甘蔗亩年收入的4倍。种植过程，洋紫荆更易护理。2011年起，下陶村周边村民纷纷在地里种植洋紫荆。通过12年培育，村屯附近发展出20多个以销售洋紫荆为主的专业合作社，成功带动不少村民盖楼房、买汽车，欢喜过上有花有楼、有美景有收入的新生活。

文心雕龙簇簇娇

洋紫荆茶具、洋紫荆马克杯等百余种推向市场的洋紫荆文创产品，迷花众人眼，撩拨大众心。

4月1日晚，柳州工贸大厦股份有限公司超市生活馆销售员覃利琳指着3月中旬进入货架销售的洋紫荆文创产品谈及，商场最热销的是洋紫荆雨伞、洋紫荆手绘地图、洋紫荆冰箱贴等既实用又符合年轻人审美

美的产品。

设计师眼中，洋紫荆已成为又一款宝藏级的创意元素。

在龙潭公园，梁萍萍等文创团队，通过观察洋紫荆生长特点，制作出灵动逼真的“洋紫荆盆栽”。4月2日，其作品还获得央视新闻“正直播”《最美人间四月天，春花烂漫飘香》栏目组关注。

柳州第一职业技术学校信息技术系教师曾柳霞，通过运用数字媒体技术，开发出洋紫荆胸针、洋紫荆手绘地图，把洋紫荆捧在手里，带入课堂，融入作品，引入市场。

曾柳霞等本地文创工作者认为，作为柳州新生代美术工作者，有义务开发一些带得走、留得住、韵味十足的新媒体艺术新品，为游客或思乡者解锁“乡愁”。

市文化产业发展有限公司副总经理李婧谈及，远方的客人到来，送上一份洋紫荆元素的礼物应景又好看。据介绍，2021年起，洋紫荆文创产品等柳州伴手礼销售额超过百万元。（下转二版）



习近平同法国总统马克龙在 广州 非正式会晤



4月7日下午，国家主席习近平在广东省广州市松园同法国总统马克龙举行非正式会晤。两国元首临水而坐，观景品茗，纵论古今。（新华社发）

新华社广州4月7日电 4月7日下午，国家主席习近平在广东省广州市松园同法国总统马克龙举行非正式会晤。

春天的广州，春和景明，繁花似锦。坐落在白云山麓的松园，依山傍水，亭台叠瀑，别有风情。

习近平热情欢迎马克龙访问广州，表示很高兴同马克龙总统再次相聚畅谈。

两国元首在庭园散步，边走边聊，不时驻足，饶有兴致地观赏岭南园林的独特景致。

两位元首临水而坐，观景品茗，纵论古今。

习近平指出，了解今天的中国，要从了解中国的历史开始。广州是中国民主革命的策源地和中国改革开放的排头兵。1000多年前，广州就是海上丝绸之路的一个起点。100多年前，就是在这里打开了近现代中国进步的大门。40多年前，也是在这里首先蹚出来一条经济特区建设之路。现在广州正在积极推进粤港澳大湾区建设，继续在高质量发展方面发挥领头羊和火车头作用。

习近平向马克龙介绍了中国式现代化的本质特征和核心要义，强调指出，中国正在全面推进中国式现代化，这是中国通过一次次改革开放和创新发展逐渐形成的既符合现代化一般规律又具有独特特征的中国式社会主义现代化理论。我们对中国特色社会主义现代化理论充满信心。我们对中国发展前景充满信心。欢迎法方继续积极参加广州交易会、上海进博会和中国国际服务贸易交易会，进一步拓展中国市场。

马克龙表示，真正的友谊是相互理解、相互尊重。法方赞赏中方始终支持法国和欧洲坚持独立自主和团结统一，愿和中方相互尊重彼此主权和领土完整等核心利益，加强技术工业合作，相互开放市场，加强人工智能等科技合作，助力各自实现发展振兴。

循着《高山流水》悠远婉转的琴声，习近平和马克龙来到白云厅，听千年古琴

奏千年绝唱，品千年茶韵论千年兴替。

习近平邀请马克龙共进晚餐，双方继续就乌克兰危机等共同关心的问题深入交换意见。

习近平指出，乌克兰危机成因复杂，延宕下去对各方都不利，尽快停止战火符合各方利益和整个世界利益，政治解决是唯一正确出路。在乌克兰问题上，中方绝不从私利出发处理问题，而是始终站在公平公正的立场。有关各方都应该承担起责任，相向而行，为政治解决创造条件。欢迎法方就政治解决危机提出具体方案，中方愿予以支持，也愿发挥建设性作用。

马克龙表示，法方同样认为，政治解决乌克兰危机需要兼顾各方合理关切。法方高度重视中方的国际影响力，愿同中方密切沟通合作，为推动尽快政治解决危机作出共同努力。

夜色渐深。习近平和马克龙道别。

习近平指出，这两天，

我们在北京和广州进行了深入、高质量交流，增进了了解和互信，为今后中法两国在双边和国际层面的合作明确了方向。很高兴我们在中法、中欧关系以及很多国际和地区问题上有很多相同或相似看法，这体现了中法关系的高水平和战略性。我愿同你继续保持密切战略沟通，推动中法全面战略伙伴关系提升至新高度。

马克龙表示，非常感谢习近平主席为我此次访做出热情精心安排。这两天里，我们的交流友好深入，使我进一步领略了中国悠久灿烂的历史文化，增进了对现代中国治国理政理念的了解。此访非常成功，取得了丰硕成果，必将有力推动中法关系取得更大发展。我愿同习近平主席继续保持密切战略沟通，期待并欢迎习近平主席明年再次访问法国。

双方发表了中法联合声明。

王毅、秦刚等参加上述活动。

升级小游园 休闲又便利



昨日，记者通过无人机俯瞰潭中立交小游园（如图），崭新的休闲步道在绿地中环绕，葱郁的大树掩映下的洋紫荆和木棉花娇艳欲滴。经过两个多月的建设，该绿地已改造为健身休闲相宜的小游园，引得路过的市民不时从围栏探头一瞥园中美景。

“游园里有景观廊架、休憩椅子和健身器材，我们还种植了紫花风铃木、洋紫荆、美丽异木棉等开花植物，加强景观美感。”项目施工负责人李伟介绍，他们近期将完成小游园最后的收尾清场工作，一个崭新的景观休闲公园即将向市民开放。

记者从柳州市园林建设工程处了解到，潭中立交小游园工程位于白沙路潭中大道交叉口西北侧，升级改造面积约6000平方米，工程内容包括绿化种植、园路铺装、绿化给水、照明工程、廊架管理房等，提升市民休闲环境。全媒体记者 黄蕊 报道摄影

11部门发文培育传统优势食品产业和柳州螺蛳粉上榜

日报消息（全媒体记者朱柳融）日前，工信部、国家发展改革委等11部门联合印发《关于培育传统优势食品产业和柳州螺蛳粉产业的指导意见》（以下简称《指导意见》），明确了传统优势食品产业和柳州螺蛳粉产业的发展目标。其中，柳州糙米种植基地、柳州螺蛳粉分别上榜特色农产品原料基地、重点地方特色食品产业集群等专栏，被称为“全国美食地图”，柳州糙米种植基地、柳州螺蛳粉分别上榜特色农产品原料基地、重点地方特色食品产业集群专栏。

《指导意见》提出，到2025年，基本形成“百亿龙头、千亿集群、万亿产业”的地方特色食品发展格局，培育5个以上营业收入超过1000亿元的传统优势食品产业，25个以上营业收入超过100亿元的龙头企业，打造一批全国知名地方特色食品品牌和地方特色

小吃工业化典型案例。《指导意见》明确了优质原料保障、产业集群建设、技术装备提升、质量安全保障、特色品牌培育、转变发展方式以及业态模式创新7个方面20项工作。其中设置的特色农产品原料基地、重点地方特色食品产业集群等专栏，被称为“全国美食地图”，柳州糙米种植基地、柳州螺蛳粉分别上榜特色农产品原料基地、重点地方特色食品产业集群专栏。

《指导意见》提出，要完善支持政策，如充分利用现有资金渠道，发挥国家产融合作平台作用，引导金融机构为地方特色食品生产企业发展提供助力；稳步推进农产品增值税进项税额核定扣除试点等。

去年全市一般公共预算民生支出占比八成左右 用政府“紧日子”换取百姓“好日子”

日报消息（全媒体记者韦斯敏）6日，记者从市财政局了解到，2022年全市民生支出287.52亿元，占一般公共预算支出的比重始终保持在八成左右，用政府“紧日子”换取百姓“好日子”。

“我们把政府带头过‘紧日子’作为长期坚持的方针，坚决反对铺张浪费，厉行节约办一切事业，大力压减一般性支出，腾出更多财政资金用于民生的重点领域和关键环节。”市财政局相关负责人表示，财政资金取之于民、用之于民，我市

财政系统积极贯彻落实各项惠民政策，按照保民生、保工资、保运转、保重点的工作要求，优先保障教育、社保、医疗卫生、农业等民生项目。

此外，市财政局紧盯关键敏感节点，加大财力下沉和资金调度力度，为基层财政平稳运行提供“压舱石”。据统计，2022年柳州市县区一般公共预算支出231.08亿元，占全市比重较上年提升1.4个百分点，其中民生支出196.41亿元，占一般公共预算支出的85%。

创建靠民 建品质之城

幸福的生活从哪里来？美好的小区环境如何打造？一句话，靠大家。

广大市民既是创建文明城市成果的受益者，更是文明城市创建的参与者。多年来，我市积极发挥市民的创建主体作用，激发市民参与创建的热情和积极性，持续畅通和扩大市民的参与渠道，形成共建共治共享的良好局面。

柳北区胜利九区是一个旧房改造回迁小区，过去小区存

在种菜、养鸡、乱堆乱放等不文明现象，物业时常与居民发生矛盾，脏乱顽疾难改。“想要住得舒服，肯定要靠自己干。”说干就干，小区党员居民黄玉群带头清除菜地、拆除违章建筑、清理杂物、硬化道路……黄玉群为了小区环境整治每天忙进忙出，其他居民看在眼里。“她为大家服务，我们不好意思看着，就跟着一起干。”居民韦明鸿深受鼓舞。随着时间的推移，

越来越多居民主动参与到小区环境整治中。这不，前不久一场冰雹把小区的几株苗木打伤了。4月3日，居民谢先生特意去城郊买了几株树苗，并种在花圃里，路过的居民看到后主动帮忙提水浇灌，大家忙得不亦乐乎。

胜利九区是我市广大市民积极主动参与文明城市创建的一个缩影。通过社会全域宣传，我市营造出人人参与创建的浓厚氛围，不仅提升广大市

柳州全力争创全国文明城市系列报道之八

民的知晓率，还促进居民的自觉行动。这一点柳北区胜利街道嘉华社区党委书记、主任韦薇深有感触。她说，过去都是社区在干，如今居民看到了改变，得到了实惠，主动性和配合度提高，甚至有居民主动出

资出力，要求参与小区环境改造。小区环境明显改善，社区文明程度悄然提升，居民齐心创城的劲头更足了。

爱心企业也主动参与进来，担起社会责任。3月10日，（下转二版）

